

免费婚前检查筑起家庭幸福“第一道防线”

92%

## 我市新人婚检率全省第三

本报讯（记者 高燕）9日，记者从市卫健委获悉，2020年起我市免费为符合条件的新人提供婚前医学检查，截至今年8月底，我市婚检率已达92%，全省排名第一。

近年来，我市不断细化、完善免费婚检工作，大力宣传免费婚检服务。同时为方便新人进行婚检，我市免费婚前医学检查定点医疗机构已增至12家，覆盖所有县区。

日前，记者在我市一家免费婚前医学检查定点医疗机构看到，不少准新人

前来婚检，他们戴着口罩，在医生的引导下有序填表并进行相关检查。检查结束后，医务人员还向准新人进行婚姻健康知识宣教。

“别小看婚前检查，对双方今后的婚姻生活、生育都会带来很大的影响。”市卫健委妇幼健康科负责人王勇说，往年一些年轻人婚前检查意识淡薄，认为婚前检查可做可不做，结果潜在的隐患婚后爆发，不仅影响孕育健康宝宝，有的还因此出现婚姻矛盾。婚检可以提高出生

人口素质，筑牢出生缺陷防治第一道防线，最大限度地控制和减少严重遗传性疾病、传染病和精神疾病，促进婚姻家庭幸福和社会和谐。

据了解，按照要求，只要符合《中华人民共和国民法典》有关规定，男女双方或一方为本地户籍并拟在本地办理结婚登记手续的，当事人可持身份证、户口簿（军人有效证件）到户籍所在地妇幼保健机构享受一次免费婚检服务，婚检时必须双方同时到场（现役军人男女双方有

特殊情况的可单独对一方进行婚检，具体情况请咨询属地婚检机构）。婚检项目重点检查严重遗传性疾病、指定传染病、精神疾病3种疾病，共开展14项免费婚前医学检查内容。

市卫健委提醒，新人在登记结婚前，别忘了去做个免费的婚前检查，不仅能保证婚姻生活质量，也是避免出生缺陷的重要措施，同时婚检不是对对方不信任，而是为了家庭幸福和下一代的健康，所以不必抱有偏见。

## 我和大同的故事

## 蒋维：素笔描摹古都街巷

## 受访者感言

希望通过这些画作，让更多的人了解大同这座历史文化名城，了解这些街巷的无声胜有声。

雁塔后街  
Yantahou Street北柴市角  
Beichaishi Corner

九龙壁 Nine Dragon Screen

（照片由受访者提供）



鼓楼西街

古都街巷的古建筑记录着岁月流逝，蕴涵着文化信息，见证着历史变迁。从2019年开始，蒋维利用业余时间，走过60多条街道，用碳素笔细细地描摹下大同不同年代、不同规制的建筑。9日，蒋维告诉记者，仔细去感受，这些老宅院、老建筑、老街道仿佛有好多话要讲，“我希望通过这些画作，能够让更多人了解这座历史文化名城，了解这些街巷的无声胜有声”。

蒋维祖籍辽宁新民，毕业于太原理工大学经济管理专业，在大同一家企业从事党建、文化与品牌建设工作，业余时间进行文旅、建筑等主题手绘创作。他对古都大同的浓厚兴趣源自他的母亲，母亲学土建专业，常常为他讲述她了解的大同轶事，比如大同为什么没有西关、华严寺为什么朝东云云，蒋维伴着对故事的憧憬长大。参加工作后，蒋维会在阳光明媚的周末、或是余晖倾洒的傍晚，穿行在斑驳沧桑的古城，每每都会有种莫名

的感动，千余年的风云变幻，古城的一砖一瓦静静地矗立，书写着漫漫历史长河里的故事，记录着千百年来一沙一石的文化沉淀。

蒋维漫步古城，触摸着那些依然顽强矗立、傲然驻足的老建筑，迫切地感觉自己该做些什么，他热爱画画，认为绘画可以将现实和理想相结合，并赋予更多的情感与内涵。从2019年开始，蒋维利用业余时间穿行古城内外，沿着古城的历史街区，寻找每条街巷最具代表性的院落及建筑，用画笔定格古城古建，把没有消失的景色留在画本中。

古都千百年来的兼容并蓄，造就了多文化融合的广阔视野和长久积淀的大气民风，它们不仅氤氲于磅礴的石窟古寺，更绵延于巷陌街角。蒋维说，每每翻看这些手绘，仿佛又看到阳光为城里的老宅披上了金甲，沧桑而遒劲，清脆的风铃声如悦耳的古曲，随风袅袅。

本报记者 孙向阳

塞上秋色惹人醉 影像丹青现精彩

## 大同美景吸引各地艺术家采风写生

本报讯（记者 崔莉英）进入九月，秋风秋景秋意浓，田野里高粱红了，谷穗黄了，大同的秋天多姿多彩，充满了诗情画意。连日来，大美秋景备受各地摄影家、画家青睐，并相约来采风写生。

8日，记者在浑源县吴城乡看到，多位画家在高粱地里支起画板绘画写生，他们用色彩和线条将浑源秋色留在画卷上，还有不少摄影人背着长枪短炮寻找角度拍摄秋天的田野风光。

中国徐悲鸿现代艺术研究院院长、大同籍画家王金钟告诉记者，大同有大量的景色可入画，尤其是九月的大同，田

野层次分明，色彩斑斓。古堡、村落、民俗、原生态等都是艺术家眼中丰富的创作元素，绚丽的秋色为绘画写生提供了独特的视觉色彩冲击。近日，受浑源吴城乡之邀，由中国人民大学艺术学院王克举教授带队的国内10余位知名画家在该乡潜心创作油画。

记者了解到，连日来，除浑源外，左云月华池长城驿站、夏都国际写生基地、新荣区郭家窑乡塞尚驿站等摄影、写生基地内也驻扎有各地的摄影家、书画家，他们有的描摹长城秋色，有的聚焦长城古堡，创作了丰富多彩的艺术作品，纷纷表示不虚此行。



画家在浑源县吴城乡创作 崔莉英 摄

## 十四运先期项目决赛

## 我市运动员获佳绩

本报讯（记者 陈杰）第十四届全运会开幕在即，记者从市体育局获悉，在开幕式前进行的蹦床决赛项目上，我市运动员董栋以60.945分夺得男子个人银牌。武术套路决赛项目上，我市运动员高晓彬获男子长拳、刀术、棍术全能第五名。

每4年举办一次的全国运动会，是国内水平最高、规模最大的综合性运动会。本届全运会将于9月15日至27日在陕西举行，包含竞技体育项目和群众体育项目。我市27名运动员参加14个竞技体育大项的决赛。

在开幕式前，全运会部分先期比赛已开始。在9月4日至6日的蹦床项目决赛中，刚参加完东京奥运会的董栋再次向金牌发起冲击。赛场上，董栋选择了一套超高难度动作，起跳、腾空、翻转，每一个动作都让人赏心悦目。最终，董栋获得亚军。蹦床团体决赛，山西女队发挥出色，摘得冠军，男队获亚军。

武术套路决赛项目上，共有来自全国26支代表队的173名运动员参赛。开赛首日，在男子长拳、刀术、棍术全能比赛中，高晓彬获第五名。

